



《吐槽大会》借体育出圈,体育娱乐化引发争议

男足男篮亲自“吐槽”

苦痛与折磨真能一笑而过?

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏铭睿

自嘲真能弥合疮疤?

“真没想到,足球还能有鞭策别人的一天。”足球名宿范志毅,用一句自嘲,拉开了“揭短”中国男篮现任双核周琦、郭艾伦的序幕。

用自黑、自嘲与过去和解,在普通人的生活中并不罕见,但在体育人的身上,一定管用吗?

节目中,就2019年世界杯中国男篮折戟,范志毅进行了吐槽,言语狠辣而犀利。说到周琦对阵波兰一役最后时刻的边线球失误,范志毅坦言,“我上去用脚都能传给别人,你拿手都不行。”

对委内瑞拉的生死战,郭艾伦7投0中,靠罚球得到了1分。对这个梗,范志毅又现毒舌本色,“1分,拿1分,篮球只拿一分不容易的”“姚主席气矮了一大截”。范志毅吐槽引来观众哄堂大笑。

在哄笑的人群中,很多人可能不知道,也可能忘记了中国男篮彼时一别,中断了继1984年洛杉矶奥运会之后,连续参加奥运会的纪录,而重回奥运,将不知何年。

赛后,当记者采访姚明,谁来对失败负责时,姚明眼眶微红,掷地有声,只说了一个字:“我!”然后头也不回地消失在甬道。

而面对范志毅节目现场的吐槽,周琦与郭艾伦时而发笑,时而为精彩的吐槽鼓掌。他们真的用微笑与过去的疮疤和解了?还是早已将过去忘得一干二净?

与之形成鲜明对比的是中国女篮。

2015年,中国女篮在家门口输给日本,亚洲霸主不再。再度训练时,两张日本队庆祝胜利的大幅照片已经挂在训练馆中。直到女篮姑娘们重夺亚运会冠军

《吐槽大会》又火了。近日,被人诟病“江郎才尽”的《吐槽大会》,在男足男篮几位名宿“菜鸡互啄”当中重获新生:范志毅与杨鸣、男足与男篮互揭“伤疤”,彼此大爆“金句”,可谓“笑果”无限。

节目一出,逗乐了一众看官,也在不少人的伤口上又撒了一把盐。俗话说,文体不分家,然而《吐槽大会》的出圈,也无时无刻不在警示着我们:谨防过度娱乐所带来的体育内核的消解。

体育或被过度娱乐消解

体育娱乐化,并不是一个新鲜的话题。对这个一直充满争议的话题,也从来都是仁者见仁,智者见智:有人认为吐槽就是娱乐,没必要上纲上线;也有人担心,过度娱乐,会消解竞技体育真正的内核。

体育,也被称为最真实的娱乐,和平年代的战争,尤其是竞技体育,更不能简单等同于娱乐。在商业、娱乐化的包装背后,竞技体育关联着个人奋斗,集体荣誉,甚至关乎国家荣耀。毕竟没有哪个娱乐明星登台时,要升国旗奏国歌。马拉多纳的封神,就是因为他在球场上击败了现实中无法战胜的英格兰;而体育如果只是娱乐,哥伦比亚球星埃斯科巴被枪杀,也就不会发生。

集体项目的体育明星既是有着个人意志和商业诉求的个体,也是代表团队形象的重要一员,还是从事这个项目的年轻人心中的榜样和偶像,象征着更快、更强、更高的奥林匹克精神,应爱惜羽毛、谨言慎行。

尼尔·波兹曼早在《娱乐至死》中提示了不受控制的过度娱乐化的最终结果,“我们的政治、宗教、新闻、体育和商业都心甘情愿地成为娱乐的附庸,毫无怨言,甚至无声无息,其结果是我们成了一个娱乐至死的物种。”

吐槽不等于批评,男足和男篮要接受的,不该是玩笑式的吐槽,而是在屡屡刷新国人底线之后,被严肃地批评。被泛娱乐化模糊的底线,无异于对退步的足球篮球的一种纵容,除了一笑了之,于项目复兴,又有何意义?



篮球只拿一分不容易的

男足、男篮在吐槽大会上亮了,但吐槽之后能改变点啥?

后才被摘下。

女篮主帅许利民说,把对手庆祝胜利的照片悬挂在墙上的原因,就是要提醒队员们,在重新夺回亚洲冠军之前,每时每刻都看着对手。

郭艾伦与周琦应该更懂,笑声不能愈合屈辱的伤疤,唯有努力,唯有汗水才能。

吐槽真能带来提高?

“没想到我的吐槽会引起这么大的反响。”得知自己吐槽出奇大火,范志毅表示,“如果因为我的吐槽,中国足球和篮球的水平有那么点提高,那我的目的也

达到了。”

吐槽一下,把男篮“骂骂醒”,这或许是范志毅的初衷,但范大将军真能得偿所愿吗?

范志毅的初衷,必定不是《吐槽大会》节目组的。“菜鸡互啄”比谁更弱,《吐槽大会》将中国足球和中国篮球“互踩”,铸造成了流量的爆发点,范志毅与三位篮球人不过是读着剧本的演员,照着剧本以吐槽的形式相互批评,而后博君一笑。

一笑之后,涛声依旧,甚至没有一丁点儿建设性意见出现。

2013年,国足以1:5惨败给泰国队,范大将军就曾猛烈炮轰过国家队,当时的炮轰饱含着范志

毅对中国足球的情真意切,希望中国足球能站起来。

如今,他昔日言辞变成了调侃周琦的梗,引来哄堂大笑。当年的“恶语相向”,语重心长,都没能骂醒中国足球,如今的一笑而过,真能唤醒中国男篮?

用表演、综艺的方式演绎批评,将最“真实的娱乐”娱乐化体育,一切如同逢场作戏,如不痛不痒的羽毛,砸在吐槽双方的身上,其效用显而易见。

如若原属于批评的辛辣讽刺,仅仅是被用来充当炮制笑点、获取流量,而非真实勉励的工具,那么这种批评的本身,又有何意义?



扫码看壹点
更多辛辣点评

莒南县集体建设用地使用权挂牌出让公告

(莒南自然资规告字〔2021〕7号)

经营莒南县人民政府批准,莒南县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗集体建设用地使用权,现将有关出让事项公告如下:

一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(m ²)	土地用途	出让年限(年)	规划条件	起始价(万元)	竞买保证金(万元)	加价幅度(万元)	备注
莒南2021-0707号	宗地位于县城岚济路南侧,宗地四至:北至岚济路;东至史家白龙汪村地;南至吴家白龙汪村地;西至吴家白龙汪村地、王晓青农机商场	9880	商业用地	40年	容积率≤1.5,建筑密度≤40%,绿地率≥20%	801	801	8	

备注:1.该1宗地出让范围内的原有土地权利证书自本公告发布之日起废止。

2.该1宗地具体情况详见出让文件。

3.出让土地为现状土地,出让人不负责出让地块的清理和整理;地下管道、管线等迁移、移位、清理等,均由竞得人自行处理。出让人对出让地块的瑕疵不承担任何责任。

二、申请人范围

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织,除法律法规政策等另有规定及列入莒南县土地市场诚信体系黑名单的外,均可申请参加。

三、申请与登记

本次集体建设用地使用权挂牌出让实行网上交易,申请人须办理电子签名认证

证书后,登录临沂市公共资源交易网上交易系统,在提交竞买申请截止时间之前交纳竞买保证金,按宗地下载出让文件,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书并冻结竞买保证金。出让文件规定申请人须提交其他材料的,申请人应同时上传该资料的电子图片,提交人工审核。网上交易不接受除网上竞买申请以外其他方式的申请。

申请人提交竞买申请并冻结竞买保证金的时间为2021年3月25日上午8时30分至2021年4月12日下午3时30分,逾期不予受理。竞买人模式下实行“一竞买人一地块一子账号”,竞买人每次竞买土地时必须重新生成子账号,不能使用以前生成的子账号。申请人竞得土地后拟成立新公司进行开发

建设的,在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌出让文件。申请人可于2021年3月16日至2021年4月12日到临沂市公共资源交易网上交易系统获取挂牌出让文件。

四、挂牌时间、竞价方式

挂牌出让采取登录交易系统网站网上报价方式,按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为2021年4月5日上午8时30分至2021年4月14日上午9时。挂牌时间截止时,交易系统将询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,无需缴纳竞价保证金询问期结束后直接进入网上限时竞价(中间没有时间间隔),如遇特殊情况会在临沂市公共资源交易网发

布公告择期进行人工现场竞价,通过竞价确定竞得人。

五、缴款到账有关事项

竞买人缴款到账以网上交易系统反馈到银行系统的报文信息为准。因网络延迟或网络不通,交易系统不能向银行系统反馈缴款到账信息的,属于单边账,视为缴款不成功。缴款不成功的,银行将做退款处理,竞买人在缴款后应及时登录交易系统核对到账信息。竞买人应当避免在截止期限前的最后24小时缴款,如出现缴款异常情况,请竞买人与有关银行及公共资源交易中心联系。

六、本次集体建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

七、出让宗地现场踏勘时间

申请人自行踏勘现场。
莒南县自然资源和规划局地址:莒南县南环路中段北侧。
咨询电话:0539-7229618
7919198-8010
技术支持:0539-8770063
莒南县自然资源和规划局
2021年3月16日